



**УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО СЕВЕРО-КАВКАЗКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ
(СЕВЕРО-КАВКАЗСТАТ)**

ПРЕСС-ВЫПУСК

№ 30 от 08.05.2019 г.

9 Мая – День Победы!

Время постоянно движется вперёд, а позади остаются значимые события как для каждого из нас, так и для всего народа в целом. Есть такие праздники, о которых необходимо помнить всегда, достойно отмечать и передавать традиции будущим поколениям. Такой датой для нас является День Победы в Великой Отечественной Войне.

9 мая - самый светлый и одновременно самый горький праздник нашей страны. Эта дата наполнена особым смыслом. Это – священная память о погибших на полях сражений, это – наша история, наша боль, наша надежда.

И сегодня Память о Великой Победе объединяет нас, делает непобедимыми перед лицом любых испытаний, вдохновляет на новые свершения, помогает преодолевать трудности и идти вперед.

В этот день мы отдаем дань памяти и глубокого уважения славным защитникам Отечества, всем, кто самоотверженно, героически на фронте и в тылу приближал долгожданный день Великой Победы.

Война коснулась каждой советской семьи, и в эти тяжелые годы проявились доблесть, крепость духа нашего народа. Все силы были брошены ради скорейшего приближения Победы. Государственные органы управления, промышленные, сельскохозяйственные, строительные предприятия, шахты, транспортная сеть, медицинские учреждения - все трудились под девизом: «Все для фронта – все для Победы!»

Советские статистики самоотверженно трудились в тылу и воевали на фронте.

Из аппарата Центрального статистического управления СССР (ЦСУ) на фронт ушло 120 сотрудников, 36 из которых пали смертью храбрых.

Данные статистики составляли основу принятия государственных решений в области народного хозяйства. Являясь практически основным источником информации о состоянии экономики, статистики работали по законам военного времени, без права на ошибку и несвоевременность. Основным инструментом получения данных стали «моментальные» переписи, на разработку и проведение которых отводилось одна–две недели.

Велся строгий статистический учет всех видов топлива, сырья, материалов, оборудования. С 1942 г. введена срочная отчетность «по пятидневкам» о ходе важнейших сельскохозяйственных работ (сев, уборка), расширен сбор данных о трудовых ресурсах колхозов, введена суточная, пятидневная, декадная и ежемесячная отчетность по выполнению плана перевозок на железнодорожном транспорте. В связи с переходом к нормированному (введение карточек) снабжению - реорганизована статистика торговли. По материалам учета и результатам проверок регулярно готовились докладные и аналитические записки для принятия органами власти соответствующих решений.

За точную и быструю работу органы статистики вознаграждены пофронтовому четкой формулировкой высшего руководства страны: «аппарат ЦСУ работает как часы». Дорогую стоила такая похвала в те времена. Эта была высшая мера признательности вклада статистиков в копилку нашей Победы!»

В годы Великой Отечественной войны погибли на фронте работники Ставропольского статистического управления С.С. Невский, И.С. Шаповалов, Митяев, К.С. Карелин.

После войны в управлении статистики Ставропольского края трудились участники Великой Отечественной войны:

начальник управления статистики - *Цогоев Николай Васильевич*. Он прошел большой жизненный путь, бессленно проработав на своем посту 42 года. За мужество и храбрость, в борьбе с фашистскими захватчиками, был представлен к боевым наградам, имел ученую степень доктора экономических наук и должность профессора. Участник четырёх Всесоюзных переписей населения: 1939, 1959, 1970 и 1979 гг. За успешное проведение переписи населения 1979 г. награжден орденом Ленина;

руководитель вычислительного центра управления статистики - *Гюлушанян Сергей Арушанович*. В 1943 г. окончил воздушно-десантное училище, воевал на разных участках фронта, за мужество и храбрость, проявленные в боях, был представлен к наградам, проработал в управлении статистики 35 лет, под его руководством прошла первая послевоенная Всесоюзная перепись населения 1959 года;

а также Баев Михаил Владимирович, Брагин Иван Романович, Верещатина Зоя Андреевна, Доронин Михаил Михайлович, Дмитриева Варвара Ивановна, Ершов Александр Прокофьевич, Иванникова Евгения Ивановна, Кудрявицкий Григорий Яковлевич, Кулабин Василий Ефимович, Кулаев Николай Знаурович, Клушина Галина Андреевна, Луценко Николай Гаврилович, Максимова Анна Павловна, Матюнина Полина Никифоровна, Мовзалевский Владимир Яковлевич, Неграфонтов Михаил Антонович, Неретин Николай Григорьевич, Неручев Алексей Германович, Пономарев Владимир Иванович, Пузиков Иван Федорович, Сиротин Михаил Семенович, Чаплыгин Николай Григорьевич и другие. Помним, гордимся, благодарим!

Безгранична наша благодарность тем, кто своей жизнью заплатил за мир, свободу и независимость Родины, кто вынес на плечах все тяготы военной поры в тылу, проявил беспримерное мужество и героизм.

В преддверии **9 мая** руководство и коллектив Северо-Кавказстата поздравляет ветеранов Великой Отечественной Войны, тружеников тыла, детей войны и всех нас с Великим Праздником Победы! От души желаем всем крепкого здоровья, благополучия и долголетия, счастья и мирного неба над головой!

<https://krasivopozdrav.ru/krasivoe-pozdravlenie-s-9-maya-v-proze.html>

<https://statusycitay.ru/statusyi-obo-vsem/statusyi-na-9-maya.html>

<https://nsportal.ru/ap/library/drugoe/2015/05/24/statya-o-prazdnichnom-kontserte-posvyashchyonnogo-9-maya-etih-dney-ne>

При использовании информации ссылка на Северо-Кавказстат обязательна